



近日,一段视频在网上流传,成了击穿大凉山地区伪慈善志愿者群体的一枚“穿甲弹”。视频中,两名男子在快手直播平台上直播做慈善,安排凉山州某村村民站成两排,随后直播给村民发钱,而在直播结束后,这些人又从村民手中把钱拿回来。事后,发钱男子承认,先发钱拍视频,拍完后再收回来,确实是自己所为,目的是为了增加粉丝数和观看量,让“粉丝多刷礼物”。

做“伪慈善”的主播“快手杰哥”将发给村民的钱收了回来。  
视频截图

# 以慈善之名,做违法之事 快手直播旗下多名主播伪慈善

## A 先发钱直播,发钱后拿回去只为涨粉

这段流传于网络的视频,成为揭开部分“志愿者”伪慈善的有力证据。

与这段流传网上的视频相对应的,是另一段视频,同样的地方、同一群人,黑衣男子站在老人和小孩的一侧,右手挥舞着一叠人民币,“各位铁粉们、黑粉们,我杰哥说到的话一定做到,我答应把这3万块钱全部发出去。发给这个村15户最贫困的家庭,每人2000元。”黑衣男子在念完台词后,将钱挨个递到了身后村民的手中。

通过调查,记者了解到,视频中发钱男子是快手直播中的一个主播“快手杰哥”,近段时间,“快手杰哥”正在直播平台,与另外几名主播互掐,相互指责对方在做“伪慈善”。视频曝光后,他告诉记者,自己被别人偷录了视频。对于这段视频,这名主播有些气愤。而“快手杰哥”也晒出对手的视频,曾经一起做慈善的“东北狼王”“快手黑叔”都成了他揭秘的对象。

“我承认我发了钱又收回去了,他们敢承认吗?”在快手直播平台上,“快手杰哥”承认自己犯了错,并反复强调自己去大凉山做公益的目的,“只是为了给快手直播号涨粉丝,让粉丝们在观看自己献爱心的时候刷礼物”。当时曾与“快手杰哥”同在发钱现场的一名网友也在网上确认了此事。



关注三湘都市报微信看E报。

## B “伪慈善”后主播相互揭短:对方作假

“快手杰哥”爆料:“他们对受捐对象怎么惨怎么弄”。在自己被曝出“假装发钱”后,“快手杰哥”不甘示弱,又陆续曝出了对手不少“伪慈善”的内幕。

在他的直播视频中,“快手杰哥”爆料称,快手直播平台上另一名以在大凉山“做公益”出名的主播“快手黑叔”在发钱时,将1000块发给一名老人,发一次拍一次视频,拍完后再收回来,再发给另一名老人,先后发过7名老人。不过,“快手黑叔”并未正式回应此事。

“快手杰哥”还透露,这些不远万里到凉山州做慈善的“志愿者”,面对受捐对象,也都是怎么

惨怎么弄。他在视频中爆料称,这些“爱心人士”往小孩脸上抹泥巴,突出他们的悲惨。

在现场,除了主播,负责摄像的人不停指挥着老人的动作,并告诉爱心人士应该怎样站位,往哪走。在这些主播的主页上,一段视频结束,往往还要配上一段伤感的音乐,《九儿》《爱的呼唤》在这些视频中耳熟能详。这些献爱心剧本几乎都一模一样,除了给老人们直接发钱,其次就是拿一块肉放到孩子手上,拿一只鸡递给他们,让他们面对镜头大口开吃,或者给老奶奶送一盒牛奶,几个人拿着手机拍半天。

## C 主播们这样赚钱:靠粉丝刷礼物可以赚两千万

这些依靠“慈善”作为直播节目的主播,在直播平台上掘得了第一桶金。长期在快手直播看视频的赵先生对这些“慈善”主播涨粉的迅速深有体会。“刚开始关注他们时才800多粉丝,短短两个月,已经63万了。”

和多数观众一样,赵先生在最开始的时候也给这些群体点赞、刷礼物。“因为直播能够引起粉丝同情,让他们通过刷礼物来完成捐款”,据介绍,让自己的铁粉壮大,除了粉丝刷礼物可以壮大收益,还可以借助粉丝团体大搞微商、在直播间做广告。

据了解,在快手中要给主播刷礼物,就必须充值快币,6元可以充值60快币,一块币就是一毛钱,在发放的礼物中,一朵鲜花要1快币,一杯啤酒就要10快币,一个凤冠298快币。

粉丝就是生产力,有了粉丝就会有人刷礼物。如果运气好,一天挣个一万块,不在话下。在直播过程中,同样是在大凉山做“公益”的“快手黑叔”,更是在直播时透露,“要靠老铁(粉丝)刷礼物,合起来才能去做公益,到明年5月份以后可以赚两千万。”

## 各方回应

### 当地慈善总会:违反新《慈善法》

据凉山州慈善总会的相关负责人介绍:“我们已了解到多起这样的事情,有的是照片故意摆拍,有的是恶意引导村民说一些贫困的问题等在网络上传播。”该负责人介绍,这样造假、造贫的方式,损害了凉山以及当地老百姓的形象。

该负责人表示,新通过的《慈善法》明确规定,个人不能发起公开募捐。“这些人的行为已经违反《慈善法》。”

### 律师说法:情节严重可追究刑责

北京盈科(成都)律师事务所寇翼律师指出:此种行为,严重违法和社会公德。受骗网友可向骗钱的网络主播及主播所在的运营平台追索相应的损失,同时可向行政主管部门进行举报,若受骗金额较大,可直接向公安机关报案,追究骗人者相关刑责。

泰和泰律师事务所律师袁嘉也认为,这些主播做“伪慈善”的行为属于虚构事实骗取大家在金钱上用虚构成事实,他们以非法占有为目的取得了别人的钱财,情节严重,属于一种诈骗。

来源:成都商报